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1. Zielsetzung der Studie 

Am 26.11.2018 schreibt die Stadt Menden die 

 Erstellung eines Berichts zur sozialen Lage in der Stadt Menden 
(Sauerland) in Verbindung mit einer Seniorenbefragung/-
erhebung aus.

 Die GEBIT Münster erhält den Auftrag zur Durchführung der Studie.

 Die Umsetzung der Studie erfolgt unter aktiver Einbindung einer 
Begleitgruppe bestehend aus 

- den sozialpolitischen Sprecherinnen und Sprechern der Fraktionen und 

- Vertreter*innen der beteiligten Fachämter der Verwaltung der Stadt Menden.

 Die einzelnen Arbeitsschritte und deren Inhalte werden mit der 
Begleitgruppe abgestimmt.
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2. Bestandteile der Studie 

Die Studie wird auf der Grundlage folgender Analysen erstellt:

1. Auswertung kommunaler Daten zu Demographie und sozialer Lage 
- Vergleich der Sozialräume

2. Auswertung interkommunaler Daten zu Demographie und sozialer Lage
- Vergleich von Menden mit Märkischen Kreis und dem Land NRW

3. Repräsentative Befragung der Bevölkerung der Stadt Menden

4. Qualitative Rückkopplung – Word-Café
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3. Demographie – Verteilung der Bevölkerung
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Demographie - Altersaufbau
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Demographie - Migrationshintergrund
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Soziale Lage – Hinweise auf Armutsbelastung 
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Zusammenfassung für die Sozialräume

Zusammenfassung Demografie und soziale Lage - Sozialräume

1. Die einzelnen Sozialräume der Stadt Menden unterscheiden sich 
hinsichtlich der demographischen Zusammensetzung deutlich.

2. Besonders jung sind die Einwohner*innen im Sozialraum nordwestlich 
Bismarckstraße und Bösperde. Die älteste Bevölkerung lebt in der 
Innenstadt. 

3. Im Bereich nordwestlich der Bismarckstraße findet sich mit Abstand der 
höchste Anteil der Einwohner*innen mit Migrationshintergrund. 

4. Insbesondere in den Sozialräumen nordwestlich Bismarckstraße und 
Rauherfeld zeigt sich ein überdurchschnittlich hoher Anteil von 
Bewohner*innen, die auf Sozialleistungen angewiesen sind.

5. Altersarmut ist in Menden relativ gering ausgeprägt.
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Demographie und soziale Lage im Vergleich

Menden in Bezug zum Märkischen Kreis und NRW

1. Als Vergleichsbasis für die Stadt Menden werden Daten zur 
Demographie und zur sozialen Lage für den Märkischen Kreis und NRW 
herangezogen.

2. Ziel ist eine Orientierung und Einordnung der Daten für die Stadt 
Menden zu ermöglichen.
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Bevölkerungsentwicklung im Vergleich 
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Altersaufbau im Vergleich 
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Beschäftigung im Vergleich 
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Wirtschaftsstruktur im Vergleich 
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Kaufkraft im Vergleich 
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Arbeitslosigkeit im Vergleich 
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Leistungsberichtigte nach SGB II im Vergleich 
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Bildungsabschlüsse im Vergleich 
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4. Befragung zur sozialen Einbindung und zum Engagement

Themen der Befragung

1. Subjektive Bewertung der Stadtteile

2. Soziale Einbindung

3. Ehrenamtliches Engagement

4. Seniorenangebote
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Ausgewählte Ergebnisse der Befragung4

Befragte in den Sozialräumen
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Soziodemographische Zusammensetzung Befragte 
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Soziodemographische Zusammensetzung

Alter
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Soziodemographische Zusammensetzung

Migrationshintergrund 

 Befragte mit nicht-deutscher Staatsangehörigkeit oder zwei Staatsangehörigkeiten 
und /oder

 Befragte, die im Ausland geboren sind und/oder

 Befragte mit mindestens einem Elternteil, das im Ausland geboren ist und/oder

 Befragte, die zu Hause vorwiegend eine andere Sprache als Deutsch sprechen
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Soziodemographische Zusammensetzung

Erwerbsstatus 
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Soziodemographische Zusammensetzung

Einschätzung der aktuellen wirtschaftlichen Lage 
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Soziodemographische Zusammensetzung

Einschätzung der aktuellen wirtschaftlichen Lage

durch Vollzeitbeschäftigte und Rentner*innen
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Soziodemographische Zusammensetzung

Einschätzung der wirtschaftlichen Lage in drei Jahren
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Bewertung der Stadtteile

Nahversorgung
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Bewertung der Stadtteile

Verkehr und Sauberkeit
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Bewertung der Stadtteile

Aktive Freizeitmöglichkeiten
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Bewertung der Stadtteile

Passive Freizeitmöglichkeiten
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Bewertung der Stadtteile

Gute Nachbarschaft
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Bewertung der Stadtteile

Sicherheit und 

Verwurzelung
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Hilfsnetzwerke

Partner*in als Ansprechpartner*in
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Hilfsnetzwerke

Kinder als Ansprechpartner*innen
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Hilfsnetzwerke

Verwandte, Freunde, Bekannte und Kolleg*innen  als Ansprechpartner*innen
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Ehrenamtliches Engagement

Inanspruchnahme von Angeboten, die durch ehrenamtliches oder 

bürgerschaftliches Engagement ermöglicht werden
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Infrastruktur in Sozialräumen

regelmäßige Treffangebote für Jugendliche, Familien oder
Senior*innen

religiös-orientierte Angebote

Kinderbetreuungs- und Spielangebote

Bildungsangebote

Bewegungs- und Sportangebote

Kulturangebote

 habe ich in Anspruch genommen (N=1.564)

 würde ich bei Bedarf in Anspruch nehmen (N=1.577)

N=1.078
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Ehrenamtliches Engagement

Inanspruchnahme von Angeboten, die durch ehrenamtliches oder 

bürgerschaftliches Engagement ermöglicht werden

2,2

29,4

54,5

44,2

44,0

42,9

52,3

46,2

46,7

2,0

3,2

3,5

3,9

4,6

4,8

5,4

5,8

5,9

0 20 40 60

Andere Angebote

Flüchtlingshilfe

Alltagshilfen und Begleitdienste

Selbsthilfegruppen

Initiativen und Netzwerke

Betreuung von Menschen mit Behinderung

Betreuung älterer Menschen

Senioren- und Sozialberatung

Angebote für Bedürftige

 habe ich in Anspruch genommen (N=1.564)

 würde ich bei Bedarf in Anspruch nehmen (N=1.577)

N=1.078
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Ehrenamtliches Engagement

„Hier engagiere ich mich bereits“

8,0

8,8

9,3

9,6

11,5

11,5

17,3

17,6

18,8

30,7

34,6

0 10 20 30 40

politische Interessengruppen

Kinderbetreuungs- und Spielangebote

Angebote für Bedürftige

Betreuung älterer Menschen

Bildungsangebote

regelmäßige Treffangebote für Jugendliche,
Familien oder Seniorinnen und Senioren

Initiativen/Angebote zur Verbesserung von
Lebensqualität/Infrastruktur i.d. Stadtteilen

Elternvertretungen und Fördervereine

religiös-orientierte Angebote

Kulturangebote

Bewegungs- und Sportangebote

Prozent

N=820
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Ehrenamtliches Engagement6

„Hier würde ich mich engagieren“

23,0

23,8

24,9

27,2

28,2

29,0

29,7

33,0

37,4

37,7

0 10 20 30 40

Hausaufgabenbetreuung

Bewegungs- und Sportangebote

Kulturangebote

Fahrdienste

Betreuung älterer Menschen

Bildungsangebote

regelmäßige Treffangebote für Jugendliche,
Familien oder Seniorinnen und Senioren

Alltagshilfen und Begleitdienste

Initiativen/Angebote zur Verbesserung von
Lebensqualität/Infrastruktur i.d. Stadtteilen

Angebote für Bedürftige

Prozent

N=933
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Ehrenamtliches Engagement

„Hier würde ich mich engagieren“

1,9

14,6

15,6

17,7

18,4

19,4

19,8

20,2

20,4

20,9

21,3

22,5

0 10 20 30 40

Andere Angebote

religiös-orientierte Angebote

Beratungs- und Informationsangebote für
Familien

Senioren- und Sozialberatung

Elternvertretungen und Fördervereine

Betreuung von Menschen mit Behinderung

Hilfs- und Rettungsdienste

Selbsthilfegruppen

Kinderbetreuungs- und Spielangebote

politische Interessengruppen

Initiativen und Netzwerke

Flüchtlingshilfe

Prozent

N=933
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Ehrenamtliches Engagement

Informationsquellen über ehrenamtliches Engagement

21,6

29,7

43,5

54,8

56,9

0 10 20 30 40 50 60

Ich suche über Facebook oder andere
soziale Netzwerke.

Ich informiere mich über ein
kostenfreies Wochenblatt.

Ich informiere mich über die
örtliche Tageszeitung.

Ich frage im Bekanntenkreis.

Ich suche im Internet, z.B. über die
Homepage der Stadt oder anderer Anbieter.

Prozent
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Ehrenamtliches Engagement

Unterstützungsbedarf beim ehrenamtlichen Engagement
(nur Befragte, die zu ehrenamtlichem Engagement bereit sind)

28,5

26,4

33,1

35,7

38,9

53,3

0 20 40 60 80

Ich brauche keine Unterstützung
für mein ehrenamtliches Engagement.

Ich wünsche mir Austausch, Qualifizierung und
Vernetzung für ehrenamtliches Engagement.

Ich wünsche mir eine zentrale Anlaufstelle zur
Vermittlung von Engagementmöglichkeiten.

Ich wünsche mir Informationen
über die Bedingungen für ehrenamtliches

Engagement

Ich wünsche mir konkrete
Ansprechpartner*innen.

Ich wünsche mir Informationen darüber,
wo Leute gebraucht werden.

N=866
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Angebote für Senior*innen

Wunsch nach Angeboten für Senior*innen 
(nur ab 65-Jährige)

2,9

18,0

32,7

36,8

32,7

47,8

52,6

56,3

2,4

25,9

43,9

45,5

35,8

38,0

55,6

63,4

0 20 40 60 80

Sonstiges

interkulturelle Angebote

Bildungsangebote

Beratungsangebote

generationsübergreifende Angebote

Sportangebote

Begegnungsstätte/offener Treff

Freizeit- und Kulturangebote

Prozent

 zentral (N=374)  im Stadtteil (N=272)



4747

5. Bürgerworkshop

Rückkopplung und Diskussion von Ergebnissen der Befragung

 Am 4. Dezember 2019 wurden die Ergebnisse des Workshops in der Runde der 

sozialpolitischen Sprecher*innen unter Moderation der GEBIT Münster gesichtet 

und ausgewertet. 

 Methode: „World – café“ 

 Teilnehmende ca. 40 Personen

 Diskussion von Aspekten zur sozialen Einbindung von Bürgerinnen und Bürgern 

und zum Engagement im Hinblick auf 

- hinderliche Faktoren

- unterstützende, förderliche Faktoren. 
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6. Ausblick

Optionen für ein weiteres Vorgehen 

1. Entwicklung von praktischen Strategien zur Förderung der 
sozialen Einbindung und zur Unterstützung von ehrenamtlichem 
Engagement in Menden

2. Aufbau eines Sozialmonitorings zur regelmäßigen 
Sozialberichterstattung 
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Vielen Dank
für Ihre Aufmerksamkeit!

Ihre Fragen 


